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Τα βήματα της οικονομίας μετά το πρόγραμμα

Α
ν και μόλΐ5 στο πρώτο διά
στημα μετά τη λήξη του προ- 
γράμματοε, γίνεται όλο και 
πιο καθαρό πόσο μεγάλη βαρύτητα 

θα έχουν οι επόμενεε αποφάσειε 
οικονομικήε πολιτικήε. Η ελληνι
κή οικονομία είναι σήμερα μετέω
ρη σε μια ενδιάμεση περιοχή, όπου 
δεν υπάρχει η προστασία των προ
γραμμάτων, αλλά και δεν έχει ανα
κτήσει την πρόσβαση στιε αγορέε. 
Κινήσειε που θα διασφαλίσουν την 
ομαλή χρηματοδότηση πρέπει να γί
νουν συστηματικά και χωρίε χρονο
τριβή. Αλλιώε υπάρχει ο κίνδυνοε η 
κρίση να επιστρέφει με σφοδρότατα, 
ωε αποτέλεσμα υψηλών επιτοκίων 
και χαμηλών ρυθμών ανάπτυξηε.

Φυσικά, η σημαντική εξισορρό- 
πηση και προσαρμογή τηε ελληνι- 
κήε οικονομίαε, που επιτεύχθηκε 
κατά τα προγράμματα τηε τελευταί- 
αε οκταετίαε, δεν πρέπει να υποτι- 
μάται. Πλέον, ο δημόσιοετομέαε δεν

παράγει ελλείμματα, στο εξωτερικό 
ισοζύγιο παρατηρείται εξισορρόπη
σα διανύουμε ένα δεύτερο έτοε με 
θετικό ρυθμό μεγέθυνσηε, μεγάλο 
μέροε τηε απώλειαε ανταγωνιστι- 
κότηταε έχει ανακτηθεί και ο κίνδυ
νοε τηε εξόδου από το κοινό νόμι
σμα έχει υποχωρήσει σημαντικά.

Όμωε, είναι τα ποιοτικά χαρακτη
ριστικά τηε προσαρμογήε που δη
μιουργούν προβληματισμό, καθώε 
αυτή επιτεύχθηκε κυρίωε μέσω ύφε- 
σηε και λιγότερο μέσω ενόε δομι-

Η χώρα θα πρέπει 
να ενισχύσει την 
αξιοπιστία τns και 
να επιτύχει πρόσβαση 
σε χρηματοδότηση 
από το εξωτερικό

κού μετασχηματισμού τηε οικονο
μικέ. Στο εξωτερικό ισοζύγιο, η αύ
ξηση των εξαγωγών θα πρέπει να 
είναι εντονότερη, ώστε να καλύψει 
την αναπόφευκτη αύξηση των ει
σαγωγών. Στην ανταγωνιστικότη
τα, μπορεί η αύξηση τηε αμοιβήε τηε 
εργασίαε να οδηγήσει σε οπισθο
δρόμηση, χωρίε σημαντική βελτί
ωση τηε παραγωγικότηταε και του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντοε. Οι 
ρυθμοί μεγέθυνσηε που καταγρά
φονται δεν σηματοδοτούν σύγκλι
ση με την Ευρωζώνη.

Ειδικότερα, ενώ η επίτευξη υψη
λού δημοσιονομικού πλεονάσμα- 
τοε ενισχύει καταρχήν την αξιοπι
στία τηε οικονομικήε πολιτικήε, το 
γεγονόε ότι αυτό δεν χρηματοδοτεί
ται κυρίωε μέσω ανάπτυξηε, αλλά, 
αντίθετα, αντανακλά μείγμα μη συμ
βατό με ισχυρή ανάπτυξη μεσοπρό
θεσμα, δυσχεραίνει τουε όρουε εξω- 
τερικήε χρηματοδότησηε τηε οικονο

μικέ. Σημεία ειδικήε σημασίαε είναι 
πρωτίστωε το χαμηλό επίπεδο των 
δημοσίων επενδύσεων, στρεβλωτι- 
κά χαρακτηριστικά του σχετικού φό
ρου που συντείνουν στη χαμηλή αξία 
των ακινήτων και η μεγάλη επιβά
ρυνση τηε εργασίαε μέσω ασφαλι
στικών εισφορών, πεδίο όπου υπάρ
χει σημαντικό περιθώριο εξορθολο- 
γισμού στο πλαίσιο μεταρρύθμισηε 
του συστήματοε συντάξεων.

Π
λέον, το πόσο σύντομα και 
με ποιουε όρουε θα επι
τευχθεί η χρηματοδότη
σή τηε οικονομίαε είναι κεφαλαιώ- 

δουε σημασίαε. Η ύπαρξη του «μαξι
λαριού ασφαλείαε» δεν επιτρέπεται 
να προκαλεί εφησυχασμό. Άλλωστε, 
το ζήτημα είναι η συνολική χρημα
τοδότηση, των επιχειρήσεων, τρα
πεζών και νοικοκυριών και όχι μόνο 
του δημόσιου τομέα. Επιπλέον, όσο 
παρατείνεται η περίοδοε μη ομαλήε

χρηματοδότησηε, θα αυξάνεται και η 
πιθανότητα πωε τελικά αυτή θα γί
νει με δυσχέρεια. Η χώρα βρίσκε
ται, λοιπόν, μπροστά σε μια παρα- 
τεταμένη προεκλογική περίοδο και, 
ενδεχομένωε, έναν σύνθετο εκλογι
κό κύκλο, ακριβώε στον χρόνο που 
θα πρέπει να ενισχύσει την αξιοπι
στία τηε και να επιτύχει πρόσβαση 
σε χρηματοδότηση από το εξωτε
ρικό. Στο παρελθόν, παρόμοιοι κύ
κλοι είχαν ιδιαίτερα δυσμενή επίδρα
ση, λόγω ανόδου τηε αβεβαιότηταε 
και αναβολήε επενδυτικών αποφά
σεων και διορθωτικών τομών. Στο 
σημερινό σταυροδρόμι, όμωε, δεν 
μπορεί να λησμονείται πωε η ανά
πτυξη είναι ιδιαίτερα εύθραυστη και 
πωε σημαντικοί κίνδυνοι ελλοχεύ
ουν, ιδίωε σε ένα ευρωπαϊκό και 
διεθνέε περιβάλλον που μπορεί να 
επιδεινωθεί. Η αίσθηση ευθύνηε και 
εγρήγορσηε θα έπρεπε να είναι δε
δομένη από όλουε.
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